

Ф. А. БОГОМОЛОВ,

профессор Нью-Йоркского университета,

президент Международного комитета интеллектуального сотрудничества;

Ю. Б. МАГАРШАК,

президент MathTech, Inc., исполнительный директор

Международного комитета интеллектуального сотрудничества

РОССИЙСКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ: ДЕКЛАРАЦИЯ ПРИНЦИПОВ И ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

Наше государство переживает критический период своей истории. В последние годы Россия и ее многовековая культура оказались в опасности полного разрушения. Тем не менее страна устояла, пережив серию последовательных кризисов. И хотя положение остается крайне опасным, есть надежда, что она сможет выдержать и новые испытания. Для этого, однако, необходимо действовать на основе ясного понимания текущего положения страны, а также глубокого анализа возможного выхода из кризиса. Данная декларация является попыткой сформулировать некоторые принципы, выполнение которых необходимо для достижения этой цели.

В течение последних столетий Россия и ее наследник Советский Союз были среди самых активных творцов мировой истории. Была создана самобытная цивилизация мирового уровня, вобравшая в себя имперский дух страны, который отразился в ее культуре, науке и структуре общечеловеческих ценностей. Слом имперского вектора, явившегося доминантой развития в течение столетий, обрушил страну, привел к революционному перекрою общества, сопровождавшемуся разделом страны, а также развалом реальной экономики, науки и культуры. Попытка встроиться в экономическую схему развитого капитализма оказалась удачной лишь отчасти, ибо она поставила общество на грань самоуничтожения. Возник опасный уровень поляризации населения: страна, находящаяся в конце первой сотни членов ООН по жизненному уровню, вышла на третье место по количеству миллиардеров.

Россия выжила, но кризис продолжает углубляться по ряду основных параметров:

- опасный уровень непрерывного сокращения населения;
- падение уровня культуры и науки (которая всего двадцать лет назад была второй в мире!);
- разрушение инфраструктуры;
- отсутствие веры в закон и конечное торжество справедливости;
- реальная угроза распада страны и гражданских войн.

Все это подталкивает страну к опасной черте. Однако современная ситуация имеет и положительные стороны. Важно, что кризис в России идет на фоне масштабных изменений практически во всем мире. Это делает ситуацию весьма неустойчивой, но дает шанс стране выйти из трудного положения.

Россия покончила с самоизоляцией, стала открытой страной и научилась отстаивать свои интересы в рамках жесткой системы правил современного капитализма, хотя и с переменным успехом.

Благодаря ряду благоприятных факторов (например высоким ценам на нефть) экономика не подорвана и остаются возможности для маневра.

Россия была и остается одной из самых образованных стран мира. Имеется большой процент граждан, получающих высшее образование, престиж которого по-прежнему высок.

Многомиллионная русскоговорящая диаспора стала составной частью мировой элиты науки, экономики и культуры. Образовалась глобальная неформальная сеть русскоговорящих сообществ. Они, как правило, хорошо вписаны в окружающий мир, но отчетливо выделяются в нем и не стремятся полностью с ним слиться. Имперский народ остается имперским и в рассеянны. Те связи, что оказались разорванными в пространстве бывшего Союза, продолжают жить за его пределами.

Уважение к российской культуре и русскому языку (идущее еще из XIX века) по-прежнему велико на всех континентах.

Изменение ситуации возможно, в частности, если удастся найти правильный способ гармонично согласовать развитие обеих частей современного русского мира: собственно Россию и русскоговорящее Зарубежье. После распада империи СССР возникла другая: ВСЕМИРНАЯ ИМПЕРИЯ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ. Всемирная Русскоговорящая Ойкумена сегодня обладает умениями, знаниями и разносторонним опытом, которого нет ни в одной отдельно взятой стране. Русские люди чувствуют себя естественной частью традиционной европейской

цивилизации, и России не надо создавать класс европейски мыслящих людей, вкладывая гигантские суммы, как делают Китай и Индия — он уже существует.

ДЕКЛАРАЦИЯ ПРИНЦИПОВ РОССИЙСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ

1. Современное состояние страны, общества и ситуация в мире исключают возможность возрождения России на основе восстановления империи в традиционном смысле. С нашей точки зрения, движение в этом направлении приведет в тупик, где страна погибнет окончательно. Оборонный потенциал должен быть достаточным, но Возрождение России лежит в русле духовном, научном, технологическом, интеллектуальном.

2. Одним из важных аспектов преодоления кризиса должно стать существенное участие в этом процессе русского зарубежного общества, понимаемого достаточно широко. Для того чтобы обеспечить максимальное участие в процессе возрождения России всего русскоговорящего мира, надо, чтобы Россия рассматривала себя как Родину для своих граждан и как ХРАМ русского языка, русской культуры и русского типа мышления для всех, кому они дороги. Сверхзадача России XXI века — стать Храмом русской цивилизации.

3. В Советском Союзе уже появлялись ростки этой идеи. Но тогда они заглушились идеологией, согласно которой СССР был главным храмом всемирной абсолютной идеи. Храм РОССИЯ — это храм лишь одной из ведущих современных культур, он не антагонистичен другим культурам, его построение не противоречит созданию таких же структур другими народами. Его процветание обогатит и разнообразит всемирную цивилизацию. Ряд стран, адаптируясь к реалиям со-

временного мира, уже использует эту идею и этот подход, реализуя его иногда в гораздо менее благоприятных ситуациях.

4. Уничтожение имперского стержня не привело к гибели русской культуры, а напротив, помогло выявить устойчивость русской культуры, языка и русского способа мышления, их способность успешно развиваться в динамичном и конкурентном мире. Россия перестала расширяться территориально, но расширение ее интеллектуального влияния в мире благодаря успешной интеграции миллионов россиян в бизнес, технологии и науку всех экономически развитых стран не прекратилось, а многократно усилилось.

5. Во второй половине XX века — как это ни парадоксально — Россия оказалась последним оазисом европейской культуры XIX века с ее духом веры в неограниченную силу знаний, культуры и науки — веры, которая в странах Запада утеряна и которую они тщетно пытаются возродить. Гибель этой веры на европейском и североамериканском пространстве создает для России естественную глобальную нишу. В том же направлении ее подталкивает развивающийся глобальный кризис цивилизации потребления. Случилось так, что Россия оказалась наследницей Второго Рима — Константинополя — не только в религиозном плане. Вспомним хотя бы вселенский характер русской литературы, не имеющей в этом отношении аналогов в мире. Россия третьего тысячелетия может играть ту роль, какую играла во времена Рима Греция, — стать одним из центров духовной, а стало быть и научной, и технологической жизни Европы и всего мира. Это ниша, достойная великой державы.

Мы верим в российское возрождение. Мы верим в Россию.